

# **PROTOKÓŁ Z XVII WALNEGO ZEBRANIA STOWARZYSZENIA BIBLISTÓW POLSKICH**

**Wyższe Seminarium Duchowne,  
Radom, 13 września 2021 r.**

## **Program**

1. Uroczyste otwarcie XVII Walnego Zebrania SBP i słowo Przewodniczącego
2. Wręczenie Ksiąg Pamiątkowych Jubilatów: ks. prof. Waldemarowi Chrostowskiemu i ks. prof. Henrykowi Witczykowi
3. Gratulacje dla nowych doktorów habilitowanych i profesorów
4. Prezentacja kandydata na członka honorowego SBP
5. Sprawozdanie dotyczące finansów SBP
6. Przyjęcie i przedstawienie nowych członków SBP
7. Nowe legitymacje SBP
8. Wspomnienie zmarłych w ostatnim czasie członków SBP
9. Wolne wnioski
10. Ogłoszenie daty i miejsca XVIII Walnego Zebrania i 59. Sympozjum SBP
11. Zamknięcie XVII Walnego Zebrania SBP

Dnia 13 września 2021 r. w Auli Jana Pawła II w Wyższym Seminarium Duchownym (WSD) w Radomiu odbyło się XVII Walne Zebranie Stowarzyszenia Biblistów Polskich (SBP). Było to pierwsze spotkanie biblistów po dwóch latach przerwy, spowodowanej epidemią wirusa SARS-CoV-2 i wprowadzonych przez

władze państwowe restrykcji sanitarnych znacznie ograniczających spotkania o charakterze wspólnotowym.

W Walnym Zebraniu uczestniczyli członkowie zwyczajni SBP w liczbie ponad 95 osób. Walnemu Zebraniu przewodniczył ks. prof. Henryk Witczyk – przewodniczący SBP. Obecni byli także członkowie Zarządu SBP: ks. prof. Artur Malina – wiceprzewodniczący SBP, oraz ks. prof. Janusz Kręcidło, ks. dr hab. Roman Bogacz, ks. prof. Mariusz Rosik, ks. prof. Dariusz Kotecki i ks. prof. Wojciech Pikor. Obowiązki protokolanta pełnił ks. dr Marcin Chrostowski, Sekretarz Zarządu SBP.

**Ad 1.** Przewodniczący, ks. prof. dr hab. H. Witczyk, dokonał uroczystego otwarcia XVII Walnego Zebrania SBP i powitał wszystkich zgromadzonych. Rozpoczął od cytatu bł. kard. Stefana Wyszyńskiego, Prymasa Tysiąclecia, którego uroczysta beatyfikacja miała miejsce dzień wcześniej, czyli 12 września 2021 r. w Świątyni Opatrzności Bożej w Warszawie. Słowa błogosławionego Prymasa zostały zapisane podczas jego uwięzienia w Prudniku Śląskim, 23 stycznia 1955 r. i umieszczone w Zapiskach Więziennych: „Jak szczytem prawdy chrześcijańskiej jest nauka o Trójcy Świętej, tak szczytem moralności chrześcijańskiej jest nauka o miłości nieprzyjaciół. «Zło dobrem zwyciężaj» – a więc wydobądź z siebie wszystkie możliwości rozumnej istoty; a gdy ci ich brak, zapożycz się w mocach łaski. Tylko to rodzi postęp moralny, duchowy, społeczny, kulturalny, polityczny. To właśnie świadczy o wielkości człowieka. A jak właściwe jest zdrowej naturze ludzkiej, to niech zaświadczy odczucie, które nawiedza nawet wtedy, gdy musimy dać folgę gniewowi sprawiedliwemu. Człowiek sprawujący władzę, ilekroć ukarze lub skarci podwładnego, jeszcze w sumieniu się oblicza: czy nie można było inaczej sprawy pokierować, innych słów użyć? Głos sumienia jest głosem wielkości człowieka. By go stłumić, trzeba dopiero sztucznie «wychowywać» uczucie nienawiści”. Przewodniczący zaznaczył, iż celem bł. Stefana była pielęgnacja polskiego ducha słowami Ewangelii. Zaznaczył, iż to właśnie Prymas Tysiąclecia był inspiratorem powstania Biblii Tysiąclecia. Z aktualnych spraw przypomniał o powołaniu przez Ministra Edukacji i Nauki dwóch nowych dyscyplin naukowych: bibliistyki i nauk o rodzinie. Zaznaczając ich potrzebę w polskiej nauce poinformował o zgodności tych procedur z Konstytucją RP. Do prezentacji dalszych punktów zebrania przewodniczący zaprosił ks. prof. Artura Malinę, wiceprzewodniczącego SBP. Ks. prof. A. Malina po podziękowaniach poprosił o zaprezentowanie sylwetek Jubilatów otrzymujących Księgi Pamiątkowe.

**Ad 2.** W ciągu ostatnich dwóch lat swoje okrągłe jubileusze urodzinowe obchodzili dwaj księża profesorowie: ks. prof. Waldemar Chrostowski (70. rocz-

nica urodzin oraz 45. rocznica święceń kapłańskich w 2021 r.) i ks. prof. Henryk Witczyk (65. rocznica urodzin w 2020 r.). Z tej okazji grono biblistów postanowiło uhonorować obydwu Jubilatów specjalnymi woluminami: ks. prof. W. Chrostowski otrzymał Księgę Jubileuszową pt.: Dobrze jest dziękować Panu (Ps 92,2) (red. J. Kręciđło, B. Strzałkowska, Ad Multos Annos, t. 22, Warszawa: Stowarzyszenie Biblistów Polskich 2021), zaś ks. prof. Henryk Witczyk – Księgę Pamiątkową pt.: Kogo szukasz? (J 20,15) (red. W. Chrostowski, M. Kowalski, Ad Multos Annos, t. 21, Warszawa: Stowarzyszenie Biblistów Polskich 2020). W obu publikacjach znalazły się artykuły naukowe prezentujące osiągnięcia biblistów polskich i zagranicznych, wraz z odpowiednimi przedmowami, listami i gratulacjami. Na uwagę zasługuje fakt, iż obaj Jubilaci wydatnie przyczynili się do konsolidacji biblijnego środowiska w Polsce, pełniąc w SBP funkcję przewodniczącego przez 2 kadencje. Ks. prof. W. Chrostowski był Przewodniczącym Stowarzyszenia Biblistów Polskich I kadencji (2003-2008) oraz II kadencji (2008-2013), zaś uchwałą SBP z 2018 r. uhonorowano go tytułem Honorowego Przewodniczącego SBP. Ks. prof. H. Witczyk pełnił funkcję Wiceprzewodniczącego Stowarzyszenia Biblistów Polskich w I kadencji (2003-2008) i w II kadencji (2008-2013) oraz Przewodniczącego SBP III kadencji (2013-2018) i IV kadencji (2018-2023). W latach 2010-2020 był Członkiem Papieskiej Komisji Biblijnej. Przed wręczeniem ksiąg odbyła się prezentacja życia, działalności i dorobku Jubilatów, dokonana przez ich uczniów. Osobę i dokonania ks. prof. W. Chrostowskiego zaprezentowała dr hab. Barbara Strzałkowska, zaś wobec drugiego Jubilata, ks. prof. H. Witczyka, uczynił to ks. dr hab. Marcin Kowalski. W obu laudacjach uwypuklono drogę powołania kapłańskiego i naukowego Jubilatów w nawiązaniu do obchodzonej dzień wcześniej beatyfikacji zarówno Prymasa Wyszyńskiego, jak i Matki Elżbiety Róży Czackiej, założycielki Zgromadzenia Sióstr Franciszkanek Służebnic Krzyża oraz Towarzystwa Opieki nad Ociemniałymi w Laskach. Publikacja dla ks. prof. W. Chrostowskiego była już drugą księgą jemu dedykowaną; pierwsza została opublikowana w 2011 r., z okazji 60. rocznicy urodzin Jubilata. Tam też znalazł się jego życiorys. Curriculum vivendi ks. prof. H. Witczyka znalazło się na początku dedykowanej mu Księgi Pamiątkowej. Obaj Jubilaci podziękowali wszystkim zebranym, a szczególnie redaktorom ksiąg i autorom artykułów. Ks. prof. W. Chrostowski zaznaczył, iż otrzymana przezeń Księga Jubileuszowa stanowi 22. tom w serii Ad Multos Annos, zaś liczba artykułów naukowych zgromadzonych w tej serii zbliża się do tysiąca, co stanowi znaczny wkład w rozwój biblistyki polskiej i światowej. Ks. prof. H. Witczyk w swoim podziękowaniu wspominał także zmarłych człon-

ków środowiska biblijnego. Zaznaczył, iż przygoda ze Słowem Bożym to droga szukania „Tego, który Jest”, zarówno w Biblii, jak i we wspólnocie Kościoła. Podziękował także członkom Zarządu i wszystkim członkom SBP, wyrażając wdzięczność za obdarzenie go zaufaniem i wyborem na Przewodniczącego SBP w kolejnej kadencji. Nawiązał także do trwających prac nad VI wydaniem Biblii Tysiąclecia (BT). Zaznaczył, jak istotny jest wkład biblistów w dzieło upowszechniania Pisma Świętego i podkreślił, iż VI wydanie BT cieszy się poparciem Przewodniczącego Konferencji Episkopatu Polski. Obaj Jubilaci zdecydowali o darmowym obdarowaniu wszystkich członków SBP Księgami Pamiątkowymi, zachęcając, aby dostarczyć je również do bibliotek i placówek pracy naukowej.

**Ad 3.** W kolejnej części nastąpiło uhonorowanie członków SBP, którzy od ostatniego Walnego Zebrania SBP (czyli od 2019 r.) zdobyli kolejne stopnie i tytuły naukowe. Ich nazwiska przedstawił ks. prof. J. Kręcidło. Stopień doktora habilitowanego uzyskało w tym czasie 7 osób: s. Jolanta Judyta Pudełko, ks. Mirosław Jasinski, ks. Dariusz Sztuk SDB, ks. Wojciech Węgrzyniak, ks. Grzegorz Baran, ks. Marcin Kowalski, ks. Adam Kubiś. Tytuł naukowy profesora uzyskało dwóch kapłanów: ks. Henryk Drawnel SDB i ks. Andrzej Jacek Najda. Wspomnianym biblistom serdecznie pogratulowano ich osiągnięć oraz nagrodzono ich brawami. Ks. prof. J. Kręcidło jako członek Rady Doskonałości Naukowej zaprezentował jej funkcjonowanie w sprawach uzyskania kolejnych stopni i tytułów naukowych, zaznaczając, iż kryteria ich zdobycia są trudniejsze niż dawniej. Ukazał nowy system ewaluacji kandydatów, zwracając uwagę na publikacje w czasopismach punktowanych oraz na kryterium Impact Factor. Jednocześnie wyraził chęć pomocy w sprawach związanych z tymi kwestiami.

**Ad 4.** Nastąpiła prezentacja ks. dr. hab. Stanisława Harężgi, kandydata na honorowego członka SBP, wygłoszona przez ks. prof. Dariusza Dziadosza. Prelegent przypomniał, iż ks. dr. hab. S. Harężga, urodzony w roku 1939, był wieloletnim rektorem seminarium archidiecezji przemyskiej. Ks. prof. D. Dziadosz w sposób rzetelny, kompetentny, życzliwy i pełen wdzięczności ukazał sylwetkę duchową i naukową ks. dr. hab. S. Harężgi, malując przed zebranymi biblistami obraz kapłana zasłuchanego w Słowo Boże. Przystawiając jego studia, dorobek, osiągnięcia i zasługi wskazał przede wszystkim na wytrwałą promocję lectio divina, której ks. dr. hab. S. Harężga jest niestrudzonym orędownikiem. Owocem tych działań jest niezwykle mocne duszpasterskie oddziaływanie Pisma Świętego. Jako wieloletni wykładowca akademicki zawsze pamiętał o tym wymiarze, który przez prelegenta został określony jako „niezmordowana” proforystyka biblijna, której znakiem były wielogodzinne spotkania biblijne. Nagroda dla ks. dr. hab.

Stanisława Haręzgi byłaby uhonorowaniem szarej, mozolnej pracy bibliisty, który pragnie wszędzie głosić ewangelię słowem, pracą i przykładem własnego życia. Ks. prof. A. Malina zarządził głosowanie, które jednomyślnie przyjęło kandydaturę ks. dr. hab. Stanisława Haręzgi na członka honorowego SBP.

**Ad 5.** Sprawozdanie finansowe SBP przedstawił skarbnik, ks. prof. W. Pikor:

### **Sprawozdanie finansowe z działalności SBP za okres 01.08.2019 – 13.09.2021**

#### 1. WPŁYWY:

+ **12342,79** – składka członkowska

+ 138,3 – wpływy z innych źródeł

**Razem wpływy: + 12481 zł. 09 gr.**

#### 2. WYDATKI:

##### A. OPŁATY BANKOWE

- 2,25 – opłaty za przelewy bankowe zewnętrzne

- 1225 – opłaty za prowadzenie rachunku

- 60 – opłaty za użytkowanie karty bankomatowej

- 15 – prowizja za przelewy

**Razem: - 1302,25 zł.**

##### B. BIUROWE:

- 366,53 – hosting i domena strony internetowej

- 234,03 – wydatki na działalność statutową

- 1000 – opłaty telefoniczne, paliwo, prowadzenie strony internetowej

**Razem: - 1600,56 zł.**

##### C. ZESZYTY NAUKOWE SBP:

- 1520 – druk

- 2200 – całość pracy redakcyjnej

**Razem: - 3720 zł.**

##### D. PODZIĘKOWANIE DLA ALUMNÓW W RADOMIU:

- 500 – alumni

**Razem: - 500 zł.**

**Razem wydatki: 7122 zł. 81 gr.**

#### **Saldo:**

**12481,09**

**- 7122,81**

**5 358 zł 28 gr**

**Ad 6.** Nastąpiło przyjęcie i przedstawienie trzech nowych członków SBP. Są to: ks. dr Marcin Biegas, ks. dr Zbigniew Skuza (przyjęci podczas spotkania i głosowania Zarządu SBP, dn. 5 czerwca 2021 r.), dr Krzysztof Pilarz (przyjęty podczas spotkania Zarządu SBP w Radomiu, dn. 13 września 2021 r.). Ich sylwetki przedstawił ks. prof. M. Rosik. Wraz z nowo przyjętymi osobami, Stowarzyszenie Bibliistów Polskich liczy 325 członków.

**Ad. 7.** Kolejnym punktem była prezentacja nowych legitymacji SBP, której dokonał ks. prof. A. Malina. Przypomniął, iż funkcjonują one już od dwóch lat, zaś napisy na legitymacji sporządzone są częściowo w języku angielskim. Zaznaczył, iż istnieje specjalna drukarka legitymacji, zachęcając tym samym do zaopatrywania się w nowe identyfikatory tożsamości członków SBP.

**Ad. 8.** W ciągu ostatnich dwóch lat, czyli od 2019 r. odeszło do Pana dziesięciu bibliistów, których nazwiska odczytał ks. dr hab. R. Bogacz. Próg wieczności przekroczyli kapłani – członkowie SBP: ks. Jan Kanty Pytel, ks. Tadeusz Hanelt, ks. Adam Wawro, ks. Jan Dyrda, ks. Andrzej Kowalczyk, ks. Bogdan Poniży, ks. Zdzisław Małecki, ks. Michał Bednarz, ks. Hugolin Langkammer i ks. Jacek Jurczyński SDB, który w ostatnich latach nie był członkiem SBP. Ich nekrologi znajdują się w „Zeszytach Naukowych Stowarzyszenia Bibliistów Polskich” (ZNSBP) 17-18 (2020-2021).

**Ad. 9.** W ramach ogłoszeń bieżących zabrał głos ks. dr Jacek Kucharski, wykładowca WSD w Radomiu, odpowiedzialny za przygotowanie tegorocznego spotkania bibliistów. Wyraził wdzięczność za liczny udział członków SBP w zebraniu i sympozjum, przedstawił niezbędne informacje oraz dalszy plan spotkania.

**Ad. 10.** Po Zebraniu Zarządu SBP i konsultacjach ustalono, iż XVIII Walne Zebranie i 59. Sympozjum SBP odbędzie się w dniach 14-16 września 2022 r. (środa-piątek) w Wyższym Seminarium Duchownym we Włocławku.

**Ad. 11.** Przewodniczący SBP, ks. prof. H. Witczyk podziękował wszystkim za obecność, poprowadził wspólną modlitwę, po czym uznał XVII Walne Zebranie za zamknięte.

Protokolant:  
*Ks. dr Marcin Chrostowski*

Przewodniczący SBP  
*Ks. prof. dr hab. Henryk Witczyk*  
Sekretarz Zarządu SBP

Radom, 13 września 2021 r.